

下周起广州将开展多部门联合整治行动 严查地铁口周边无牌电动自行车

新快报讯 记者王故报道 自5月26日起,广州交警、交通、城管等多部门及属地政府将在全市重点地铁站口周边开展交通环境联合整治行动,对违停且妨碍通行的车辆予以拖移,对摩电非法营运围堵拉客行为予以打击,对无牌、遮挡号牌、非法改装的电动自行车予以查处,进一步改善地铁口周边交通环境及通行秩序。

现阶段,有部分电动自行车驾驶人漠视交通安全、法律法规,通过遮挡、不按规定悬挂、拆卸号牌等方式躲避执法,严重影响道路交通安全和通行秩序。

为进一步优化地铁站口周边交通秩序,广州交警将在常态化路面拦查的基础上,同步查处停放在道路上的涉及未悬挂本市有效号牌,号牌倒挂、侧挂、破坏或者故意污损、遮挡等交通违法行为的电动自行车,通过张贴宣传告示、依法查处的方式分阶段开展整治(包括扣留车辆、处罚违法人员),进一步提高群众守法出行意识,逐步提升通行秩序。

广州交警提醒,根据《广州市电动自行车管理规定》相关规定,电动自行车号牌、行驶证丢失或者损坏的,车主要及时向广州交警申请补领、换领。不得使用伪造、变造的或者其他电动自行车的号牌、行驶证;违反规定的,广州交警将依法扣留车辆,收缴号牌、行驶证,并处二百元以上五百元以下罚款。另外,如发现本人车辆被扣留,可按照《依法扣留电动自行车告知》相关内容,于15日内携带身份证明、车辆行驶证、购车发票、车辆合格证到辖区交警大队接受处理。



▲坑口地铁站D口人行道竖立“禁止停放”告示牌(资料图片)。

◀地铁同和站A口前,执勤人员正在将占用非机动车道的电动自行车拖走(资料图片)。 新快报记者 林钢威/摄

法规释义

1 在广州市道路行驶的电动自行车应领取广州市号牌。根据《广州市电动自行车管理规定》,车主购买了电动自行车,要及时向广州交警申请登记,领取广州市号牌和行驶证之后,才能够上路行驶;在道路上的电动自行车未领取广州市号牌或者领取了广州市号牌未悬挂、补领新号牌之后使用失效旧号牌的,广州交警将依法扣留车辆并对违法人处警告或者五十元以上二百元以下罚款。

2 电动自行车应按规定安装(悬挂)号牌。根据《广州市电动自行车管理规定》,电动自行车号牌要安装(悬挂)在车辆正后部位置,并保持清晰、完整,不得倒挂、侧挂或者污损、遮挡。违反号牌安装(悬挂)规定的,包括用口罩、布条等物品盖住、遮挡号牌,号牌安装(悬挂)在侧面、前面或者倒挂、斜挂等无法在车辆正后方正常识别的,广州交警将依法处警告或者五十元以上二百元以下罚款。

敲黑板:电动自行车有三次以上道路交通违法行为记录,车主、驾驶人经广州交警依法通知后拒不接受处理的,广州交警将依法扣留车辆。

新一批9项“湾区标准”即将实施

“湾区标准”总数达235项,覆盖交通、医疗、食品、养老、托育等领域

港车通关提速、托育养老提质、粤菜标准统一……随着“湾区标准”不断落地见效,粤港澳三地居民正享受更加统一、便捷、高效的公共服务体系。5月21日,市场监管总局在广州召开推动“湾区标准”助力粤港澳大湾区“软联通”新闻发布会,介绍了“湾区标准”工作情况和建设成效。记者在会上获悉,截至目前,已发布的“湾区标准”总数达235项,覆盖交通、医疗、食品、养老、托育、气象、餐饮、文化等领域。

■新快报记者 张晓茵 通讯员 粤市监

民生领域深度融合促进优势互补

“湾区标准”全称粤港澳大湾区共通执行标准,近年来,市场监管总局携手粤港澳三地,大力发展“湾区标准”,促进粤港澳大湾区规则衔接机制对接,相关工作取得积极成效。

在基础设施互联互通方面,《桥岛隧智能运维数据标准体系建设指南》等系列“湾区标准”,有力支撑粤港澳交通新基建的建设和运维。《基于信息化协同平台的跨域机动车服务要求》和《基于信息化协同平台的跨域机动车服务流程》2项“湾区标准”,为公安、海关等部门智能监管数据联动与共享提供系统支撑,助力卡口验放时长缩短至60秒以内,有效服务“港车北上”。

记者在发布会上了解到,新一批9项“湾区标准”即将实施,涉及产业、营商、文化等方面。

在科技创新领域,3项标准包括《印刷流程控制的色调值(CTV)计算及应用要求》《桥岛隧一体化建(构)筑物防雷技术规范》《信息通信基础设施工程规划设计规范》。其中,《信息通信基础设施工程规划设计规范》将系统破解通信基站选址困难、管网建设协调复杂、设施管理标准缺失等突出问题,为粤港澳大湾区通信设施统筹布局提供技术支撑。

“澳车北上”。

民生领域深度融合方面,粤港澳三地共同研制了《养老机构认知症老年人生活照顾指南》等6项“湾区标准”,促进优势互补。《婴幼儿托育服务规范》《早期发展指导(教育)机构管理规范》2项“湾区标准”指导粤港澳三地超90家托育机构、托儿所、幼儿学校开展管理流程优化和服务质量升级,累计培训托育和早期发展指导从业人员2550人次,服务粤港澳三地家庭5000多个。

文化领域亦取得新突破。粤港澳三地共同研制的《粤菜菜品标准编制指南》,指导推动58项标准纳入“湾区标准”清单,得到三地餐饮界积极响

应,佛山建成了15家粤菜示范店,潮汕四市及香港打造20家潮菜示范店。多地还以“湾区标准”为教材对海内外技能人才开展烹饪培训,推动经典粤菜烹饪技艺在华人文化圈中传播推广。

“湾区标准”还服务于大型赛事活动。《移动电竞赛事用机技术要求和测试方法》“湾区标准”成功走出湾区,被第19届亚运会写入赛场技术性指导文件,并用于官方赛事用机测评认证,确保亚运会217场电竞赛事中逾200台赛事用机“零故障”。借此经验,志愿者服务、龙舟竞赛、醒狮表演等方面的“湾区标准”也已发布或正在研制。

潮菜鱼丸、姜醋蛋将有“湾区标准”

在政务商务合作领域,3项标准包括《法人和其他组织跨境身份认证技术规范》《珠宝零售企业经营规范》《绿色债券环境效益信息披露指标规范》。例如,《珠宝零售企业经营规范》整合内地制造经验与港澳零售经验,规范珠宝零售业商品质量、客户服务、知识产权管理等内容,巩固大湾区作为全球珠宝贸易与加工枢纽的地位。

文化民俗领域,3项标准包括《潮菜 鱼丸(汤)》《潮菜 姜醋蛋》《进口鱼胶追溯通则》。鱼丸、姜醋蛋是潮菜中

的著名菜肴,鱼胶则是深受大湾区居民欢迎的滋补品。相关“湾区标准”研制有助于传统饮食文化的保存和继承,更可推动向产业化和市场化转型。

据悉,“湾区标准”研制主体不断增加。目前已经发布的235项“湾区标准”,共有3563家(次)单位参与,涵盖科研机构、高等院校、行业协会、企事业单位。三地实施“湾区标准”意愿持续提升。声明使用“湾区标准”的单位数量达到了6827家(次)。“湾区标准”应用场景持续拓展,被社会各界作为技术规

链接



图VCG

除鱼丸外 汕头牛肉丸 也有“官方标准”

1月6日,新修订的《广东省食品安全地方标准汕头牛肉丸 DBS 44/005-2024》落地实施,新标准明确要求汕头牛肉丸中牛肉含量须超过90%,或牛肉与牛筋总含量达到90%以上。此前,新快报记者走访发现,不少餐厅的牛肉丸都标称“手拍”“手锤”,但甚少能看到关于牛肉含量的信息。

对此,广州市政协委员付伟指出,一些基层特色农副产品虽然闻名遐迩,但加工形式比较简单,制作过程参照的食品标准仅以符合卫生标准为底线,这是不够的。标准化犹如可查的“尺度”,可以提升产品的品牌价值。

范、服务指南、培训指引等广泛使用,有效推动三地在基础设施、民生、人文等领域互联互通。

接下来,市场监管总局将继续与粤港澳协同推进“湾区标准”工作,吸收粤港澳三地更多机构与专家参与“湾区标准”的制定工作,围绕国家和粤港澳大湾区总体战略部署及重点发展方向,进一步扩大“湾区标准”覆盖面,促进人流、物流、资金流、信息流等资源要素便利、高效跨境流动,持续推动“湾区标准”提质、扩容、增效。